



Έργο FINALLY Ενημερωτικό Δελτίο Αρ. 6, Οκτώβριος 2015

Grundtvig Πολυμερή Έργα

Έργο FINALLY

Οικονομικός Αλφαριθμητισμός για τους Ρομά

...για την ανάπτυξη του οικονομικού αλφαριθμητισμού ενηλίκων Ρομά.

www.project-finally.eu

Εταίροι του Έργου FINALLY

Κέντρο Εκπαίδευσης και Ανάπτυξης του Novo mesto – Σλοβενία

Γραφείο Κοινωνικών Ερευνών Codici – Ιταλία

Πανεπιστήμιο Τράνα – Σλοβακία

Ίδρυμα Υγείας και Κοινωνικής Ανάπτυξης – Βουλγαρία

Κέντρο Ερευνών Πανεπιστημίου Πειραιώς – Ελλάδα

ΚΕΚ Τεχνική Εκπαιδευτική – Ελλάδα

Τμήμα Οικονομικών του Νις – Σερβία

Action Synergy- Ελλάδα

Συντονιστής του έργου είναι το Κέντρο Εκπαίδευσης και Ανάπτυξης του Novo mesto.

Θερμή αποδοχή για το πρόγραμμα Οικονομικού Αλφαριθμητισμού για τους Ρομά



Στα πλαίσια του διακρατικού προγράμματος Πολυμερή Έργα Grundtvig-Οικονομικός Αλφαριθμητισμός για τους Ρομά (FINALLY: <http://finally.splet.arnes.si/>), το RIC Novo Mesto μαζί με εταίρους από 5 χώρες ανέπτυξε ένα εκπαιδευτικό πρόγραμμα και ειδικά εργαλεία που είναι προσαρμοσμένα στις ειδικές ανάγκες της μειονότητας των Ρομά και επικεντρώνονται στην απόκτηση νέων πρακτικών δεξιοτήτων στον οικονομικό αλφαριθμητισμό. Κατά την διάρκεια της άνοιξης και του καλοκαιριού υλοποιήσαμε πιλοτική εφαρμογή του προγράμματος και των εργαλείων σχεδόν σε όλες τις χώρες εταίρους. Η εκπαίδευση των εκπαιδευτών στην Σλοβενία πραγματοποιήθηκε τον Μάιο και διήρκεσε

24 ώρες. Η πρώτη ομάδα των συμμετεχόντων Ρομά τελείωσαν την εκπαίδευσή τους- διάρκειας 56 ωρών- στο τέλος Ιουνίου. Τα αποτελέσματα του προγράμματος και τα εργαλεία που αναπτύχθηκαν δοκιμάστηκαν από 19 Ρομά. 17 συμμετέχοντες τελείωσαν το πρόγραμμα με επιτυχία.

Το πρόγραμμα αποτελείται από 4 ενότητες:

- Οικογενειακός Προϋπολογισμός- Σχεδιάστε από πριν και ξοδέψτε έξυπνα
- Αποταμίευση για το Μέλλον
- Λογικός Δανεισμός
- Αύξηση του Εισοδήματος



Αυτό θα βελτιώσει την στάση τους απέναντι στα χρήματα, την αποτελεσματικότητά τους στην διαχείριση του προϋπολογισμού, την ποιότητα ζωής και την εμπιστοσύνη τους στις τραπεζικές υπηρεσίες. Εκτός από τους εκπαιδευτές της RIC, το πρόγραμμα εμπλουτίστηκε από την επίσκεψη ενός υπαλλήλου τραπεζής και ενός επιχειρηματία. Το πρόγραμμα και τα εργαλεία έλαβαν θετική ανατροφοδότηση από τους Ρομά και τους επαγγελματίες. Το πρόγραμμα μπορεί επίσης να προσαρμοστεί, με μικρές μόνο τροποποιήσεις, για την εκπαίδευση άλλων ευάλωτων ομάδων τόσο ενηλίκων όσο και παιδιών.

Το πρόγραμμα και τα εργαλεία σε όλες τις γλώσσες των εταίρων είναι τώρα στην τελική φάση της ανάπτυξης.

Θετική ανατροφοδότηση για το εκπαιδευτικό πρόγραμμα Οικονομικού Εγγραμματισμού από τους Βούλγαρους Ρομά

Κατά την διάρκεια του καλοκαιριού, η HESED πραγματοποίησε την πιλοτική εφαρμογή των εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων του προγράμματος Finally για τους Ρομά. Τα αποτελέσματα της πιλοτικής εφαρμογής είναι πολύ αισιόδοξα. Οι συμμετέχοντες έδωσαν πολύ θετική ανατροφοδότηση για το πρόγραμμα και την προσέγγιση που χρησιμοποιήθηκε για να τους εμπλέξει στα θέματα. Το εκπαιδευτικό πρόγραμμα προσέφερε στους συμμετέχοντες έναν νέο τρόπο διαχείρισης των χρημάτων και νέες ευκαιρίες για τον σχεδιασμό του μέλλοντος που σχετίζεται με τον οικονομικό προγραμματισμό προσδοκόμενων γεγονότων. Οι περισσότεροι από τους συμμετέχοντες βρήκαν πολύ χρήσιμο το θέμα που σχετίζεται με την αποταμίευση και την μείωση των εξόδων του νοικοκυριού στη βάση ενός πλάνου αποταμίευσης.



Επίσης, οι πιλοτικές δράσεις προσέφεραν χρήσιμη ανατροφοδότηση για το περιεχόμενο της κατάρτισης και τις πρακτικές ασκήσεις που συμπεριλαμβάνονται στο πρόγραμμα της εκπαίδευσης.

Πιλοτική Δοκιμή του Μαθήματος Finally στην Piacenza της Ιταλίας

Μέρη του εκπαιδευτικού προγράμματος που αναπτύχθηκε για το πρόγραμμα Finally δοκιμάστηκαν από την Codici σε συνεργασία με τον κοινωνικό συνεταιρισμό ARCO σε μία εκπαίδευση διάρκειας 20 ωρών που πραγματοποιήθηκε στην Piacenza. Οι συμμετέχοντες ζούσαν σε έναν καταυλισμό που παραχωρήθηκε από τον δήμο της Piacenza και σε κοινωνικές κατοικίες. Μετά το μάθημα αναγνώρισαν την σημασία της βελτίωσης των ικανοτήτων τους. Το πιο σημαντικό θέμα της εκπαίδευσης, κατά την άποψή τους, ήταν αυτό που αφορούσε την εξεύρεση ευκαιριών για εργασία ή για επιχειρηματικότητα καθώς οι περισσότερες οικογένειες μαζεύουν σίδερο για ανακύκλωση και αυτή η δραστηριότητα φέρνει χαμηλότερα εισοδήματα και οδηγεί σε οικονομική ανασφάλεια. Το υλικό των μαθημάτων θα είναι σύντομα διαθέσιμο στα Ιταλικά σε έναν εύχρηστο σχεδιασμό κάνοντας εύκολο για οποιονδήποτε επιθυμεί να ενισχύσει τις οικονομικές δεξιότητες των ενηλίκων Ρομά να έχει πρόσβαση σε αυτά τα εκπαιδευτικά υλικά.

Φωτογραφία του Luca Meola



Επιτυχημένη πιλοτική εκπαίδευση στη Σλοβακία

Τον Μάιο, το Τμήμα Επιστημών Υγείας και Κοινωνικής Εργασίας του Πανεπιστημίου της Τρινα, υλοποίησε την εκπαίδευση των εκπαιδευτών. Οι εργαζόμενοι στις κοινότητες των Ρομά και οι εργαζόμενοι κοινωνικής προσφοράς που εργάζονται με τους Ρομά δοκίμασαν πιλοτικά τα εκπαιδευτικά υλικά. Κατά την διάρκεια των τριών ημερών, οι συμμετέχοντες είχαν την ευκαιρία να δοκιμάσουν τα εκπαιδευτικά υλικά κάτω από την καθοδήγηση των εκπαιδευτών τους. Συζήτηση έγινε σχετικά με την συμπλήρωση εγγράφων, την εμπειρία των εργαζομένων κοινωνικής προσφοράς με την εκπαίδευση των Ρομά και με τα εμπόδια στην εισαγωγή της εκπαίδευσης στον οικονομικό αλφαριθμητισμό στην πράξη.

Μετά την εκπαίδευση θα εκπαιδεύσουν την ομάδα στόχο του πληθυσμού Ρομά. Τον Σεπτέμβριο, υλοποιήσαμε εκπαίδευση για Ρομά στην κεντρική Σλοβακία. Οι εκπαιδευτές μοιράστηκαν τις εμπειρίες τους και τα σχόλιά τους μεταξύ τους και με άλλους εκπαιδευτές. Τώρα βρισκόμαστε στην φάση της αξιολόγησης όλων των δραστηριοτήτων του προγράμματος FINALLY.



Οι περισσότεροι συμμετέχοντες στην Σερβία εξέφρασαν την απόλυτη ικανοποίησή τους με το περιεχόμενο του προγράμματος



Τον Σεπτέμβριο, το τμήμα Οικονομικών του Πανεπιστημίου της Νιζ ολοκλήρωσαν με επιτυχία την πιλοτική εφαρμογή του εκπαιδευτικού προγράμματος FINALLY. Αυτή η δραστηριότητα θεωρείται ιδιαίτερα σημαντική για τους τελευταίους ελέγχους ποιότητας και σχετικά με την συμφωνία των εκπαιδευτικών υλικών και των άλλων παραδοτέων που αναπτύχθηκαν στις προηγούμενες δραστηριότητες του προγράμματος. Οι εκπαιδεύσεις ξεκίνησαν τον Μάιο και συνέχισαν τον Σεπτέμβριο. Κατά την διάρκεια του εκπαιδευτικού προγράμματος, εκπαιδεύσαμε

όχι μόνο 20 εκπαιδευτές, κυρίως μέλη του πληθυσμού Ρομά που είναι ενεργά σε οργανισμούς που ασχολούνται με ζητήματα των Ρομά αλλά και πάνω από 20 μέλη του πληθυσμού στόχου. Το πλήρες πρόγραμμα της εκπαίδευσης πραγματοποιήθηκε με την γενναιόδωρη υποστήριξη ήδη εκπαιδευμένων εκπαιδευτών. Οι περισσότεροι από τους συμμετέχοντες εξέφρασαν την πλήρη ικανοποίησή τους από την οργάνωση και το περιεχόμενο του προγράμματος και εξέφρασαν το ενδιαφέρον τους για το εκπαιδευτικό πρόγραμμα προτείνοντας ότι θα πρέπει να συνεχίσει μέσω εκπαιδύσεων σε διάφορες κοινότητες Ρομά.

Η εκπαίδευση καλύφθηκε και βιντεοσκοπήθηκε από ηλεκτρονικά μέσα που ειδικεύονται σε θέματα Ρομά. Ένα ρεπορτάζ που διαρκεί περισσότερο από πέντε λεπτά, μαζί με την διαδικτυακή παρουσίαση του προγράμματος Finally μπορεί να βρεθεί στον ακόλουθο σύνδεσμο <http://romaworld.rs/?p=905>. Αυτό το βίντεο έχει καταγράψει δηλώσεις από τους συμμετέχοντες, τους εκπαιδευτές και κάποια από τα μαθήματα.

Πιλοτική Εφαρμογή στον Δήμο Μεγάρων στην Ελλάδα

Η Action Synergy, ο έλληνας εταίρος του προγράμματος έχει συνάψει συμφωνία με τον Δήμο Μεγάρων, ένα δήμο 30.000 κατοίκων στην Δυτική Αττική με έναν μεγάλο πληθυσμό Ρομά, για να οργανώσει μαθήματα σχετικά με την βελτίωση του Οικονομικού Αλφαριθμητισμού του τοπικού πληθυσμού Ρομά. Τα μαθήματα θα διοργανωθούν με την ενεργό συμμετοχή της τοπικής αυτοδιοίκησης, ενός τοπικού εκπαιδευτικού κέντρου και την Ένωση Ρομά της περιοχής. Η απευθείας εμπλοκή τόσο της τοπικής αυτοδιοίκησης όσο και της Ένωσης Ρομά στην εφαρμογή του μαθήματος θα εξασφαλίσει την βιωσιμότητα του προγράμματος μετά το τέλος του. Οι Ρομά που θα εκπαιδευτούν είναι κυρίως νέοι (18-30 χρονών) άντρες και γυναίκες. Πριν την έναρξη των μαθημάτων Οικονομικού Αλφαριθμητισμού, οι εκπαιδευτές θα εκπαιδευτούν πρώτα στην μεθοδολογία και το εκπαιδευτικό πρόγραμμα του μαθήματος. Αυτοί οι εκπαιδευτές θα είναι τόσο εκπαιδευτές ενηλίκων όσο και κοινωνικοί λειτουργοί με σημαντική εμπειρία στην εργασία με αυτή τη κοινωνική ομάδα.



Το σχέδιο αυτό χρηματοδοτήθηκε με την υποστήριξη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής.
Η παρούσα δημοσίευση (ανακοίνωση) δεσμεύει μόνο τον συντάκτη της και η Επιτροπή δεν ευθύνεται για τυχόν χρήση των πληροφοριών που περιέχονται σε αυτήν.

Επικοινωνία:

Κέντρο Ανάπτυξης και Εκπαίδευσης Novo mesto
Topliška cesta 2
8000 Novo mesto
Σλοβενία

E-mail: gabi.ogulin.pocrvina@ric-nm.si



Project
FINALLY
Financial Literacy for the Roma